

# 薪火相传两岸情 岁月为证一家亲

——中国闽台缘博物馆主题交流上的历史回响与时代担当



“我希望抛砖引玉,让更多期待寻根的台湾同胞通过中国闽台缘博物馆找到家。”捐赠仪式上,翟翹捧着泛黄的《孟州翟氏族谱》,郑重地递给中国闽台缘博物馆馆长郑国防,随后依次捐出1986年台湾电影《唐山过台湾》剧情大纲手稿、祖父翟君石抗战诗作集《拾梦草》及电影开镜典礼影像光碟。此前得知中国闽台缘博物馆馆藏族谱上万册却无“翟氏谱”,她便决意捐赠,并向台胞推介:“博物馆能妥善收藏族谱,还可通过高科技生成数位版和纸质版反馈捐赠者。”

翟翹的讲述让特意从深圳赶来的田忻畅感同身受。“从她身上,我看到了两岸青年的接续担当。”这位从20世纪80年代初就投身两岸团圆事业的先行者,寻亲之路始于1979年——当年元旦《告台湾同胞书》发布,同年10月,31岁的他赴香港与从未谋面的父亲田焯相见,还受托携带第一封两岸家书,可惜收信的湖南籍前副军长唐肇漠未及收到便离世,直至2025年唐家后人才与他取得联系。“大陆政策调整为‘祖国统一、骨肉团圆’,我便知帮同胞回家是义不容辞的责任。”

“我有失散的命运,就想创造团聚的

翟翹介绍,其祖父翟君石出生于河南洛阳,1938年参加台儿庄战役,1949年赴台。1985年,正值台湾光复四十周年,翟君石担任编剧筹划《唐山过台湾》,影片聚焦先民迁台拓荒的悲壮历程,强调两岸血缘联结,呼吁传承民族文化特性,1986年上映后获金马奖多项提名及奖项。“爷爷想用电影告诉所有人,我们的祖先来自大陆,两岸血脉不可分割。”

此前参观博物馆时,看到展陈中“唐山过台湾”的字样,她当即认定手稿“该来这里”。令她感慨的是,1986年大陆同步上映《血战台儿庄》,两岸以影像“双向奔赴”对话,而祖父作为战役亲历者,对此有着别样深刻感悟。

这份家国情怀代代相传。2025年4月,翟翹与父亲翟焯赴河南孟州市谷旦镇张虢村完成祖父遗愿寻根祭祖,

特意带上祖父魂牵梦萦的黄河水和洛阳牡丹花。在黄河之畔,父女俩洒酒寄思、盛装河水;在祖父老宅,她抚摸土夯墙、献上牡丹,在地上一笔一画写下“家”字:“有根的感觉让人踏实。”这份感悟让她更坚定助力同胞寻根的决心,“我的寻根影片下常有台胞询问方法,我都会推荐中国闽台缘博物馆,这次也是来为大家探路。”

## 田忻畅回望信使之路 “我有失散的命运,就想创造团聚的历史”

历史。”在香港期间,田忻畅以一己之力搭建寻亲桥梁。1982年,他促成台湾京剧名人马莉珠与大陆弟弟马凯弟团聚,这是他帮助的第一对亲人。1987年台湾开放探亲后,香港成为重要中转站,他注记“博爱事务所”,一人包揽转信、寻亲、代办会亲手续等全部事宜。面对井喷的求助需求,他拒绝“明码标价”:“他们不是商品,是鲜活的人。”每次寄信,他都会在信封背面恳请邮递员或当地政府协助查找。

1979年至1992年,700多个家庭因他团圆,事迹被台港媒体拍成纪录片,其中华视9集纪录片在台引发广泛反响。他还把73封两岸家书收录于1991年出版的《悲叹岁月》,2024年起六次到访中国闽台缘博物馆,捐赠三千多件珍贵信书。“翟翹这样的第三代站出来,让两岸交流的担当更有意义。”田忻畅坦言,如今两岸关系复杂,希望这份担当代代相传。

翟翹的家族记忆与田忻畅的亲历见

证,让这场交流超越了对历史的回望,成为两岸根脉的深度共鸣。从翟君石以笔书写根脉,到翟翹携父寻根;从田忻畅搭建团圆桥梁,到二人捐赠史料,三代人的接力正是两岸同胞血脉相连的最好证明。

历史滚滚向前,血脉从未隔断,这份坚守与传承,为两岸和平发展注入了温暖而坚定的力量。正如翟翹所言,无论时空如何变幻,两岸同胞同根同源、同文同种的事实,永远无法被抹灭。

自由式滑雪空中技巧  
世界杯普莱西德湖站

## 王心迪夺冠

据新华社北京1月12日电 在当地时间11日进行的国际雪联自由式滑雪空中技巧世界杯普莱西德湖站比赛中,中国选手王心迪获得男子金牌,徐梦桃摘得女子银牌。

经过预赛,中国队共有四位选手闯入男子决赛,展现出较强的整体实力。王心迪是全场唯一使用5.0以上难度的选手。他凭借决胜轮中完成的翻腾三周转体两周获得103.50分,力压乌克兰选手哈夫里丘克获得金牌。此外,齐广璞摘得铜牌,孙佳旭和李心鹏分获第五、第七名。

徐梦桃也有良好表现。35岁的她在决胜轮中完成三周动作,以94.01分获得银牌。金牌被另一位35岁老将、澳大利亚选手斯科特获得,这是她自2023年3月以来获得的首个世界杯冠军。中国队孔凡钰、邵琪分获第四、第八名。

澳网资格赛首个比赛日  
朱琳晋级

据新华社墨尔本1月12日电 澳大利亚网球公开赛12日迎来资格赛首个比赛日。中国选手朱琳以两个6:4战胜巴西选手劳拉·皮戈希,顺利晋级资格赛第二轮。

本场比赛,朱琳开局一度以1:4落后,随后她状态回升、连赢5局,以6:4先下一城,第二盘中,她再度在2:4落后的情况下完成反超,以同样的6:4锁定胜局。朱琳将在资格赛第二轮迎战9号种子、安道尔选手维多利亚·希门尼斯·卡辛采娃。

除朱琳外,袁悦、郭涵煜、高馨妤、白卓璇、马烨欣、韦思佳等6名中国网协女单选手也将参加澳网资格赛。男单资格赛仅吴易昺一人出战。

## 美联储主席遭调查为哪般

美国媒体1月11日报道,美国联邦检察官已对联邦储备委员会主席鲍威尔展开刑事调查,主要涉及美联储办公大楼翻修项目,以及鲍威尔是否就该项目规模向国会作虚假陈述。

鲍威尔当天发表声明回应说,美国联邦检察官对其相关指控都是“借口”,直言遭调查是因为美联储“没有遵从总统意愿”来设定利率。有分析认为,特朗普政府试图通过“盘外招”影响美联储,可能导致外界担心美国货币政策受到政治压力影响,动摇市场对美联储政策的信心。

U18女冰世锦赛全胜夺冠  
中国队首次升入甲级A组

据新华社北京1月12日电 中国冰球协会消息,在波兰卡托维兹当地时间11日结束的U18女子冰球世锦赛甲级B组比赛中,中国队以5连胜夺冠,下赛季将升入甲级A组参赛,创造了队伍参加世锦赛的最好成绩。

国际冰联女子U18世锦赛创办于2008年,中国队此前取得的最好成绩是甲级B组第三名。

本届世锦赛,中国队在首场比赛中通过点球大战绝杀东道主波兰队,取得“开门红”。接下来的四场比赛,中国队以4:2和4:1先后击败奥地利队和英国队,又分别以10:0和8:0横扫澳大利亚队和西班牙队。

五场比赛,中国队共有173次有效射门,打入30球,进球数和有效射门转化率均优于其他参赛队。中国队进攻全面开花,多名球员展现出高效的得分能力。前锋张路旖以6球6助攻位列赛事得分榜第三、射手榜并列第三、助攻榜并列第二;门将鞠思涵面对对手87次有效射门完成81次扑救,成功率达93.10%。

东道主波兰队以4胜1负获得亚军,奥地利队以3胜2负收获季军。澳大利亚队则遭遇五连败,明年降至乙级A组参赛。

## 交流互动 强健体魄

泉州市体育系统全民健身运动会举办

本报讯 (融媒体记者吴晓伟)1月10日至11日,泉州市第八届体育系统全民健身运动会在安溪县举行,全市体育系统近200名干部职工踊跃参与。

本届运动会由泉州市体育局主办、安溪县文化体育和旅游局承办,旨在为全市体育系统干部职工搭建交流互动、强健体魄的优质平台,进一步提振队伍精气神、凝聚行业向心力。赛事精心设置军事扫雷、应急救援、球类沙龙、集体跳绳、精准投射5项特色项目,兼具竞技性、教育性与娱乐性,让参赛者在运动竞技中锤炼体育人特有的勇毅坚韧品格,凝聚团结协作力量。

2025年以来,全市体育系统干部职工深入践行全民健身国家战略,始终以满足人民群众日益增长的体育需求为出发点和落脚点,统筹推进群众体育、竞技体育、体育产业协同发展,全面激活体育事业活力,实现多点突破,整体提质,为推动泉州市体育事业高质量发展持续注入强劲动力。



广告热线: 22503333 22500203 22500205

一、行式分类: 每行14个小6号字(包括标点、数字)收40元(遗失类另计费)/每次刊登1行起,最多15行/标题8字以内80元计费/独立栏目按内文3行计费/餐饮、个人家政类信息等一行内包月350元,不再赠送次数/招租转让、二手汽车、票务、旧货市场类一行内包月500元,不再赠送次数/寻人启事,8cmx3cm 200元/次,不再赠送次数。  
二、版块分类: 4cmx3cm 200元/次 8cmx3cm 400元/次 刊登分类信息不预创意设计  
三、备注: 所有分类广告费都必须刊前付款,套红或指定位置另加收30%,每刊登3次送1次,刊登5次送2次,刊登20次送10次(连刊20次)。版块招聘广告连续刊登5次送5次。

### 鲍威尔如何回应

“史无前例!”鲍威尔11日晚发表声明

### 货币政策不确定性增加

特朗普政府上台以来已多次向美联储施压。

国乒教练组名单公示  
中国乒协拟聘  
秦志戬为总教练

据新华社北京1月12日电 中国乒协官网12日公示洛杉矶奥运周期国家乒乓球队教练员竞聘结果,拟聘秦志戬为总教练、肖战为副总教练。

拟聘用人员还包括国家队男队主教练王皓、国家队女队主教练马琳、国家青年队男队主教练刘彬、国家青年队女队主教练李鹭,以及20名其他岗位教练员。

秦志戬曾任马龙、许昕等运动员的主管教练,作为东京奥运周期国家队男队主教练,带队获得2021年东京奥运会男团、男单冠军,2019年布达佩斯世乒赛男单、男双冠军,2021年休斯敦世乒赛男单冠军,2022年成都团体世乒赛男团冠军等成绩。

肖战曾任张继科、刘诗雯、王曼昱、王楚钦等运动员的主管教练,作为巴黎奥运周期国家队混双组长,带队获得2024年巴黎奥运会混双冠军,2023年德班世乒赛和2025年多哈世乒赛混双冠军等成绩。

2025年12月20日,中国乒协在官网发布《中国乒乓球协会关于举行洛杉矶奥运周期国家乒乓球队教练员竞聘的通知》,正式启动洛杉矶奥运周期国家乒乓球队教练员公开竞聘工作。截至12月26日12点报名结束,共有43人报名。经过资格审核,最终有33人参与到竞聘陈述环节。

在国家体育总局乒羽中心党委相关代表监督下,竞聘评审委员会针对竞聘人员进行无记名投票。依据投票最终结果,竞聘评审委员会提出各岗位拟聘教练员建议名单。本着好中选优的原则,最终决定暂留两个岗位空缺,后续将结合国家乒乓球队的具体需求另行考虑。

## 综合新闻 | 15

张恩来包饼厂  
婚庆花包  
荣获晋江名小吃称号  
0595-85852781  
晋江双龙路嘉福加油站后面250米